[bookmark: _GoBack]Lista przykładowych - możliwych załączników załączanych przez studenta odpowiednio do świadczenia o które wnioskuje oraz odpowiednio do sytuacji studenta.


Dokumentacja - Rodzina studenta
· odpis skrócony aktu urodzenia niepełnoletniego rodzeństwa lub dzieci wnioskodawcy, w przypadku obcokrajowca przetłumaczone i uwierzytelnione.
· zaświadczenie o uczęszczaniu do szkoły lub szkoły wyższej pełnoletniego rodzeństwa lub dzieci wnioskodawcy, w przypadku obcokrajowca przetłumaczone i uwierzytelnione.
Jeśli masz rodzeństwo lub dzieci, musisz dołączyć do wniosku dotyczące ich dokumenty. Pełnoletnie rodzeństwo lub Twoje dzieci mogą być wliczane do rodziny, o ile pobierają naukę i nie ukończyły 26. roku życia. Twoje rodzeństwo lub dziecko, które ukończyło 18. rok życia i nie uczy się, nie może być uwzględnione w składzie rodziny, chyba że jest osobą z niepełnosprawnością. 
· odpis zupełny aktu urodzenia studenta wnioskodawcy lub dziecka, w przypadku gdy ojciec jest nieznany lub kopia aktu zgonu rodzica w przypadku wychowywania przez jednego z rodziców, lub kopie aktów zgonu rodziców jeśli nie żyją, w przypadku studenta obcokrajowca przetłumaczone i uwierzytelnione.
· kopia odpisu prawomocnego wyroku sądu orzekającego rozwód lub separację.
· orzeczenie o niepełnosprawności lub stopniu niepełnosprawności studenta lub członków rodziny studenta powyżej 18 roku życia, o ile nie uczą się i pozostają na utrzymaniu studenta lub rodziny studenta.
· dokument potwierdzający zmianę liczby członków rodziny studenta np. urodzenie dziecka, usamodzielnienie dziecka, rozwód, śmierć członka rodziny studenta itd., w przypadku studenta obcokrajowca przetłumaczony i uwierzytelniony.
· kopia prawomocnego wyroku Sądu Rodzinnego stwierdzającego przysposobienie dziecka lub zaświadczenie z Sądu Rodzinnego lub ośrodka adopcyjno-opiekuńczego o prowadzonym postępowaniu sądowym w sprawie o przysposobienie dziecka; dziecko to wlicza się wówczas do rodziny studenta, w przypadku studenta obcokrajowca przetłumaczony i uwierzytelniony.
· odpis skrócony aktu małżeństwa studenta, w przypadku studenta obcokrajowca przetłumaczony i uwierzytelniony.
· odpis skrócony aktu urodzenia dziecka/dzieci studenta, w przypadku studenta obcokrajowca przetłumaczony i uwierzytelniony.

Dokumentacja podstawowa
· zaświadczenia z urzędu skarbowego członków rodziny studenta i studenta o dochodzie podlegającym opodatkowaniu podatkiem dochodowym od osób fizycznych na zasadach określonych w art. 27, 30b, 30c, 30e i 30f ustawy z dnia 26 lipca 1991 r. o podatku dochodowym od osób fizycznych, w przypadku studenta obcokrajowca również przekład uwierzytelniony zaświadczeń o osiąganych dochodach z urzędu właściwego dla kraju pochodzenia.
· zaświadczenia o wysokości składki na ubezpieczenie zdrowotne.
· oświadczenia członków rodziny studenta i studenta o wysokości osiągniętych dochodów nie podlegających opodatkowaniu, w przypadku studenta obcokrajowca przekłady uwierzytelnione oświadczeń członków rodziny studenta i studenta o wysokości uzyskanych dochodów nie podlegających opodatkowaniu osiąganych w kraju pochodzenia.
UWAGA! Oświadczenia te składane są obowiązkowo, nawet wtedy, jeśli nikt w rodzinie studenta nie osiągał takich dochodów.


Dokumentacja - Dochody opodatkowane podatkiem dochodowym od osób fizycznych na zasadach określonych w art. 27, 30b, 30c, 30e i 30f Ustawy z dnia 26 lipca 1991 r. o podatku dochodowym od osób fizycznych
· zaświadczenie z Urzędu Pracy o pozostawaniu bez pracy z prawem lub bez prawa do zasiłku dla bezrobotnych członków rodziny studenta.
· zaświadczenie z ambasady lub konsulatu potwierdzające fakt braku urzędu skarbowego lub jego odpowiednika w kraju pochodzenia studenta.
· przekład uwierzytelniony zaświadczeń z zakładu pracy o dochodach netto uzyskanych przez członków rodziny studenta w 2023 roku.
· przekład uwierzytelniony zaświadczenia o pozostawaniu bez pracy z prawem lub bez prawa do zasiłku dla bezrobotnych członków rodziny studenta z urzędu właściwego dla kraju pochodzenia.

Dokumentacja - Dochody z pozarolniczej działalności gospodarczej opodatkowanej w formie ryczałtu ewidencjonowanego lub karty podatkowej oraz z tytułu umowy najmu, podnajmu, dzierżawy, poddzierżawy lub innych umów o podobnym charakterze rozliczanych poza działalnością gospodarczą (wynajem prywatny) - dotyczy osób prywatnych i spółek
· zaświadczenia naczelnika urzędu skarbowego, dotyczące członków rodziny wnioskodawcy i wnioskodawcy rozliczających się na podstawie przepisów o zryczałtowanym podatku dochodowym od niektórych przychodów osiąganych przez osoby fizyczne, zawierające informacje o: roku podatkowym, którego dotyczy zaświadczenie, danych podatnika, którego dotyczy zaświadczenie, w tym: imię, nazwisko, numer PESEL, oraz formie opłacanego podatku. W przypadku opłacania podatku w formie karty podatkowej zaświadczenie to zawiera ponadto informację o wysokości opłaconego podatku, w przypadku opłacania podatku w formie ryczałtu ewidencjonowanego informacje o wysokości przychodu i stawce podatku. 
· przekład uwierzytelniony zaświadczeń z właściwego dla danego kraju urzędu lub oświadczeń (w zależności od obowiązujących zasad w kraju pochodzenia) potwierdzających prowadzenie działalności będącej odpowiednikiem działalności gospodarczej w RP i o wysokości osiąganych dochodów netto z tej działalności w roku, z którego oblicza się dochód.

Dokumentacja– Dochody utracone
· zaświadczenie pracodawcy o terminie urlopu wychowawczego członka rodziny studenta i okresie na jaki został on udzielony oraz o okresach zatrudnienia.
· zaświadczenie z urzędu pracy o utracie prawa do zasiłku dla bezrobotnych oraz dokument poświadczający wysokość dochodu utraconego.
· dokument określający datę utraty dochodu oraz wysokość utraconego dochodu przez studenta lub członka rodziny studenta wydany przez pracodawcę.
· dokument właściwego organu poświadczający likwidację działalności gospodarczej prowadzonej na zasadach ogólnych.
· decyzja właściwego organu o dacie utraty emerytury, renty, renty socjalnej lub rodzicielskiego świadczenia uzupełniającego i wysokości tego świadczenia.
· dokument poświadczający wyrejestrowanie pozarolniczej działalności gospodarczej lub zawieszenie jej wykonywania w rozumieniu art. 14a ust. 1d ustawy z dnia 2 lipca 2004 r. o swobodzie działalności gospodarczej.
· w przypadku studenta obcokrajowca dokument poświadczający wyrejestrowanie działalności gospodarczej będącej odpowiednikiem działalności gospodarczej w RP opodatkowanej na podstawie przepisów o zryczałtowanym podatku dochodowym (ryczałt ewidencjonowany lub karta podatkowa).
· w przypadku studenta obcokrajowca przetłumaczone i uwierzytelnione zaświadczenie odpowiedniego urzędu lub pracodawcy potwierdzające utratę dochodów.
· dokument potwierdzający utratę zasiłku chorobowego, świadczenia rehabilitacyjnego lub zasiłku macierzyńskiego, przysługujących po utracie zatrudnienia lub innej pracy zarobkowej.
· dokumenty potwierdzające utratę zasądzonych świadczeń alimentacyjnych w związku ze śmiercią osoby zobowiązanej do tych świadczeń, w przypadku studenta obcokrajowca przetłumaczone i uwierzytelnione.

Dokumentacja – Dochody uzyskane
· zaświadczenie od pracodawcy o podjęciu zatrudnienia po zakończeniu urlopu wychowawczego i o wysokości wynagrodzenia za miesiąc zatrudnienia następujący po miesiącu, w którym uzyskano pierwszy dochód.
· zaświadczenie z Urzędu Pracy o zarejestrowaniu się jako osoby bezrobotnej lub poszukującej pracy oraz o uzyskaniu lub nie zasiłku dla bezrobotnych.
· zaświadczenie od pracodawcy o podjęciu zatrudnienia i wysokości uzyskanego dochodu z miesiąca zatrudnienia następującego po miesiącu, w którym uzyskano pierwszy dochód.
· dokument lub oświadczenie określające wysokość uzyskanego dochodu z miesiąca zatrudnienia następującego po miesiącu, w którym uzyskano pierwszy dochód przez studenta lub członka rodziny studenta, również po zakończeniu urlopu wychowawczego.
· decyzja ZUS o przyznaniu emerytury lub renty, renty rodzinnej, renty socjalnej lub rodzicielskiego świadczenia uzupełniającego z podaniem wysokości świadczenia netto.
· zaświadczenie potwierdzające wznowienie wykonywania pozarolniczej działalności gospodarczej lub potwierdzające wpis do ewidencji o zarejestrowaniu działalności pozarolniczej opodatkowanej na zasadach ryczałtu ewidencjonowanego lub karty podatkowej i oświadczenie o wysokości uzyskanego dochodu z miesiąca działalności następującego po miesiącu, w którym uzyskano pierwszy dochód.
· zaświadczenie potwierdzające wpis do ewidencji o zarejestrowaniu działalności gospodarczej opodatkowanej na zasadach ogólnych i oświadczenie złożone pod rygorem odpowiedzialności karnej o wysokości uzyskanego dochodu z miesiąca działalności następującego po miesiącu, w którym uzyskano pierwszy dochód.
· w przypadku studenta obcokrajowca przetłumaczone i uwierzytelnione zaświadczenie odpowiedniego urzędu lub pracodawcy potwierdzające uzyskanie dochodów.
· dokument poświadczający uzyskanie zasiłku chorobowego, świadczenia rehabilitacyjnego lub zasiłku macierzyńskiego, przysługujących po utracie zatrudnienia lub innej pracy zarobkowej.
· dokument określający wysokość dochodu uzyskanego przez studenta lub członka rodziny studenta, w przypadku uzyskania dochodu w roku kalendarzowym poprzedzającym rok akademicki określający również liczbę miesięcy, w których dochód był osiągany.

Inne niezbędne dokumenty
· zaświadczenie z urzędu pracy potwierdzające fakt pozostawania bez pracy z prawem lub bez prawa do zasiłku w przypadku bezrobotnych lub poszukujących pracy członków rodziny studenta.
· zaświadczenie z policji o zaginięciu członka rodziny studenta.
· zaświadczenie o sytuacji kryzysowej w rodzinie studenta.
· zaświadczenie o przebywaniu członka rodziny studenta w miejscach odosobnienia.
· umowa najmu lub użyczenia lokalu.
· w przypadku studenta obcokrajowca przetłumaczone i uwierzytelnione dokumenty potwierdzające sytuację rodzinną i finansową studenta.
· inne niezbędne dokumenty wynikające z sytuacji rodzinnej studenta.


